

走出国门，我就是中国医生的名片

1963年中国在自己严重困难的情况下派出了第一支援非医疗队，从此拉开了我国援外医疗的序幕。55年后的2018年春夏，我作为中国第16批援津巴布韦医疗队队员兼副队长来到了南部非洲这个内陆国家，当时正逢其国内政变后的首次大选，为此世界各国派观察团监督选举过程。中国外交部原非洲司司长刘贵今（七一勋章获得者）带团代表中国参与督导，作为中方唯一随行的医疗保障人员，我亲历了此次惊心动魄的大选，执政党反对党两方剑拔弩张，大选前就发生针对总统选举人的爆炸谋杀案，大选还没结束就开始动乱，双方死伤惨重，枪炮声隆隆，这不是电影，这就是津巴布韦。直到把代表团送上回国的航班，收到大使团发来的信息，我感到无限的光荣，也深深体会到国内的安定团结是多么的重要。

津巴布韦这个昔日被称为南部非洲面包摇篮的国家，目前落后成世界上最贫穷的国家之一。当我第一天进入该国最大的公立医院工作，心里拔凉拔凉，这哪是号称津巴布韦的“协和医院”，这只是相当于我国落后地区的县医院。30年来由于经济几乎无发展，医疗卫生设施落后，外科基本上是传统的开放手术，内科仅仅局限于药物治疗，药品种类单一，而且经常缺药。七十多岁的老兵，身患严重的心脏病，经过我的治疗后病情好转，后来听说我是来自中国的医生，而且还来自毛主席的家乡，毅然下床要和我合影留念。副总统夫人因为在选举爆炸中受伤，病情一度恶化，多方医治效果不好，总统府办公室点名我为副总统夫人诊治。授人以鱼不如授人以渔，临床带教工作也是我们重要的工作。慢慢地我和我的医疗小组融合在一起，克服医疗设施简陋和语言不适应等诸多困难，竭尽全力为援助国人民服务。

国内动荡局势尚未平稳，2018年9月津巴布韦爆发了霍乱疫情，感染一万余人，死亡人数不断攀升。应津巴布韦卫生部及中国大使馆邀请，在大使馆，在草棚里等多个场地我为他们培训防治方法，制作防治手册，深入疫区指导救治，购买以及联合企业募捐药品和物资，得到了津巴布韦政府高度赞扬。

在津巴布韦有近100万孤儿，国家无力承担抚养这些孩子。我组织医疗队定期为其中一个孤儿院的孩子们体检，送医送药，建立健康档案，并且叮嘱以后的

医疗队随访他们的健康档案，直到他们长大成年离开孤儿院，同时联合当地慈善机构，华人商会捐款捐物助力他们的成长，在当地民众之间树立起很好的中国形象，受到了国内外媒体包括 CCTV-4、CNTV 广泛报道。

2019 年 1 月经济持续恶化，津巴布韦政府上调石油等物资价格，导致全国罢工罢市，大使馆已经制定了紧急预案，甚至撤侨，我们驻地也开始缺水、缺油、拉闸限电……糟糕的局面一直还在持续……我们还在坚持工作。2019 年 7 月我们的任期到了，离别之际，津方政府官员、中国大使馆、各华人团体都来送行，车队把小小的院落挤得水泄不通，一面面的锦旗，一封封的感谢信都来了，那一刻我突然觉得依依不舍。大使拉着我的手说，他想在津巴布韦建一所中国标准的现代化医院，问我能不能助一臂之力，我把此事记在心里，很欣慰的告诉大家，我倡议几位企业家在津巴布韦建立的医院已经在随后的新冠肺炎疫情中开张了。一严重患心脏病的华人，听说我们要回国，马上改签机票，要求跟我同机回国，万里护航这不仅仅是一趟简单的护送，而是一份生命的托付。

身在国外，心系祖国，我始终记得胸前的五星红旗。走出国门，我代表中国，我就是中国医生的名片。

作者：陈劲松

主任医师

硕士研究生导师

南华大学附属第二医院心血管内科病区主任

南华大学附属第七医院大内科主任兼心血管内科主任

湖南省中西医结合专业委员会心血管病委员

衡阳市康复医学会副主任委员

长沙市心血管专业委员会委员

衡阳市心血管专业委员会委员

从事临床工作二十六年